

花园“新村”突显发展新气势

本报记者 赵丹 沈磊 通讯员 赵豪 苏鹏飞 李伟栋 文/图



新村镇红色网络家园

进入新郑市新村镇，扑入眼帘的是一排排林立的高楼，焕发着新型城镇化建设的生机；连接镇区、各村和每家农户的水泥路，成为村民奔小康的“幸福大道”。如今的新村镇，乘着党的十八届三中全会的东风，凭借创新超前的理念，将一个地处新郑市区北部的乡镇越建越靓，让全镇百姓的幸福感倍增。

新村镇坐拥新郑市区北大门，面积74平方公里，总人口3.4万人。107国道、郑新快速通道、大学路南延线、中华北路纵贯南北，万邓公路、裴李岗路横穿东西，新密铁路穿境而过，南水北调中线工程环拱镇区，双泊河、黄水河东西环绕，自然条件优越，区位优势明显，文化底蕴深厚。

近年来，新村镇紧紧围绕“优环境、强基础、兴产业、促发展”的工作思路，紧抓“一学三促”活动开展契机，以新型城镇化引领，以优化产业为基础，以网格化管理为保障，以打造“花园新村”、建设“新郑新城拓展区”为目标，以项目建设为突破，扎实做好“三大主体”工作、打赢“三大战役”，经济社会发展取得了喜人的成绩。

近年，该镇相继获得“河南省小城镇建设重点镇”、“河南省卫生镇”、“河南省安全生产先进单位”、“全省百强乡镇”、“郑州市政法综治工作先进集体”、“郑州市小城镇建设优秀镇”、“郑州市五抓一创先进单位”、“郑州市生活质量评价第三位，发展潜力评价第一位”、“综合经济实力跨入郑州市乡镇20强”等荣誉。

今年以来，该镇地区财政收入完成10504万元；生产总值完成422004万元，同比增长13.4%；规模以上工业增加值完成219515万元，同比增长12.5%；规模以上工业销售收入完成874650万元，同比增长13.6%；全社会固定资产投资完成346916万元，同比增长33.4%；社会消费品零售总额完成165949万元，同比增长20.9%。

日前，记者就新村镇经济社会发展情况进行了实地走访，亲身感受到该镇党委政府一班人带领全镇干部群众谋发展、只争朝夕干事业的浓厚氛围和镇村经济如火如荼的发展形势。



郑新快速通道新村段生态廊道景色

花园“新村”让农民过上城市生活

“天气越来越冷了，但为了让俺们早日搬进社区，在社区工地干活的工人仍然加班加点进行作业，真是感谢他们啊！”说起新村镇的新型社区建设，张垌村村民李瑞琴对该镇新型社区建设进度感慨万分。

在第一期已经建成的安置楼里，记者见到了分包公主湖社区的负责人敬青伟，他正在工地询问相关进度。“公主湖社区开工以来，镇里就让我分包这个社区，每天两次到工地查看进度，遇到问题现场办公解决，如果碰到不能解决的立即给镇里汇报。”敬青伟说，“现在一期10栋安置楼已经完工，二期11栋安置楼正在铺地基，让老百姓早日搬入新家是件大事！”

公主湖社区的安置房建设只是新村镇

新型社区建设的缩影。今年以来，该镇结合新型社区建设、土地整理项目，坚持政府投资和市场机制相结合，按照高起点规划、高标准建设的思路，群众安居先行、注重特色品位的原则，把群众安置放在首要位置，全力以赴推进新型社区建设。截至目前，该镇公主湖社区、吴庄新型社区、暖泉湖社区的安置房建设有序推进。

在新村镇裴李岗村，记者看到，宽阔的水泥道路通向村民家门口，道路两旁安装了太阳能灯，分类垃圾池和污水处理设施随处可见，村里还建有休闲娱乐广场……难怪村民们都说：“城乡环境综合整治工程好！生活环境好多了，卫生条件好多了，我们的日子过得不比城里差！”

今年以来，新村镇以改善民生、打造生态新村为目标，加大水利基础设施建设和维护力度，全面完成涉及该镇的双泊河治理工程、生态饮水补源工程、“民办公助”小农水项目，加快推进桐树岗水库扩建工程；不断完善农田路网建设，新增植树造林1000亩；全面完成安全饮用水工程；大力推进农开工程进度，农开工程现已完成对牌坊庄、时垌、二十里铺、马垌等村的土地整理工作；认真落实“六护员”管理制度，完善建立“村收集、镇清运”的垃圾处理模式，提升农村管理水平；以创建卫生村、卫生家庭为载体，以“文明卫生一条街”为突破，加大村容村貌整治力度，切实改善农村环境；对文化大院、体育活动场所等公益设施建设加强管理，改善农村生产生活条件。

高效农业辐射带动发展转型升级

今年以来，新村镇紧紧围绕推进“三化”统筹的总体目标，抓住国家鼓励支持粮食发展、打造粮食生产核心区的大好机遇，发挥职能作用，加大投入力度，创新投入方式，以“规模经营、增收增效”为目标，加强政策宣传引导，完善服务体系机制，扎实推进农村土地规模经营，土地流转工作取得了良好成效，现代农业示范区建设进展顺利。

“新村镇通过土地流转，为我们合作社提供了土地保障。我们这个合作社成立几年来，已经拥有大型联合收割机10台，大型拖拉机5台，旋耕机3台。”新村镇文士湾保生农机合作社负责人自豪地说，“在农忙时节，这些设备集体作业，大大地提高了农业作业效率，在节约时间、精力的同时保护了环境，使资源得到再利用。”

为高标准打造现代农业示范区，新村镇以农民所需为出发点，结合各村组实际，采取有效措施，积极开展引导，稳步推进农村集体

土地流转试点工作；通过多次召开党员干部和群众会议，分析讨论该镇土地流转的可行性及具体操作办法，使干部群众普遍认识到：只有走出传统经营模式，才能有效提高土地资源的配置效率和规模效益，实现“双增收、共盈利”的目标；进一步加强人员力量，成立专项领导小组，提供组织保障；统一制定了该镇土地流转操作规程，进一步规范了农户的土地流转行为，保证了流转的合理性和合法性。

该镇还以土地流转为契机，大力发展高效农业，调整农业产业结构，以传统的种植业向现代经济作物转变，积极招商引资引进高效农业项目，盘活闲置土地，增加农民就业率和收入。目前郑州红土地农业开发有限公司、郑州鼎辉农业种植有限公司、河南欣和农业园林科技有限公司等相继落户新村镇，这些项目的引进将解决大批农村剩余劳动力就业问题，促进农民增收，成为该镇新型农业现代化进程中的一个亮点。



新村镇整合土地资源，着力打造现代农业示范区

“网格化”完善社会管理长效机制

自“坚持依靠群众推进工作落实长效机制”工作开展以来，新村镇本着“边运行、边完善、边提高”的原则，勇于探索，大胆尝试，积极整合资源，强化职能，不断提升服务水平，全面推进网格化管理与服务，成效已初步显现。

该镇结合实际，重新划分确定了23个二级网格和92个三级网格，二级网格长由副科级以上干部担任，三级网格长由机关公职人员担任，努力做到“镇、管区、村、组”层层有人管、级级有人抓；将网格办、基层办、督导办、绩效办、文化站、纪检办六办合一，合署办公，由组织委员直接牵总各项事务，实现“人员交叉，又注重融合；职责明确，又注重配合”；以优化信息搜集提升实效；扩大信息来源，不仅要求村组、管区上报信息，而且还要镇政府组成的业务部门上报信息，再加上市职能人员、下沉人员、网络、110服务中心等反馈的信息，充分实现辖区信息搜集无缝隙。

该镇还根据实际组建了党组织的“四级构架”，从镇党委、党支部、党小组到每一个基层党员融入网格，实施党员“六个带头”（带头融入网格、带头宣传政策、带头算好“六本账”、带头执行拆迁、带头推动“四联一创”、带头参与社区建设管理），真正做到在网格上“组织为构架、党员为动力”。截至目前，该镇共搜集各类问题1686个，共解决问题1626个，问题解决率达96.4%。



建设中的新村镇第一幼儿园

多措并举增进民生福祉

新村镇始终把民生幸福摆在和谐发展的突出位置，加快镇村建设，发展社会事业，群众生活质量不断改善。

围绕改善农村居住条件，提高农民生活质量，该镇党委政府一直把推进新型城镇化建设和发展农村社会事业作为工作的重中之重来抓，全镇群众生活不断改善，农民的幸福感和自豪感不断增强。今年以来该镇投资330万元，大力实施镇中心幼儿园扩建项目；加大搜集发布空岗信息，着力实现全年转移劳动力1800人；投资900万元，积极推动镇卫生院改扩建项目，实施城乡居民最低生活保障制度，投入10万多元，对特殊大病家庭实施救助；镇政府全额承担辖区70岁以上老人合作医疗参合费用；投资1.5亿元，新建供水能力10万立方米的第二水厂；投资3000万元，对2000亩耕地进行修路、打井、埋管、建变变压器等综合开发。

搭建平台引凤筑巢求发展

思路决定出路，面对日益激烈的区域发展竞争环境，新村镇党委政府坚定信心，利用自身的资源优势和区位优势，严格执行招商引资相关优惠政策，整合资源，坚持领导带头，大力开展招商引资工作。

该镇切实优化投资环境，实行灵活优惠的招商政策；拓宽信息渠道，聘请全镇在外商务精英为招商顾问，宣传新村招商引资优惠政策和优越环境，鼓励参与招商或提供有价值的招商信息；建立招商队伍，组建一支具有招商能力的骨干团队，明确招商任务，实行专业招商；搜集招商信息，充分发挥以商招商的功能，在此基础上实施走出去的招商策略，到重点区域主动招商；严格考核奖惩，建立严格的考核制度和奖惩措施，形成人人讲招商、人人招商、人人去招商的浓厚氛围；搞好已签约、签订协议项目的跟踪，促其早日落地。

今年以来，新村镇着力实施对润弘制药、灵佑药业、福华钢铁等重点企业扶持扶持方针，大力推进隆基公司红枣深加工项目建设，加快助推欧普陶瓷5000平方米窑炉、华扬纸业打孔纸生产线建设；着力推进润弘制药上市计划，力争早日实现上市企业“零”的突破，大力支持灵佑药业创建省级技术研发中心，做强做优国家中药保护品牌；积极发展“总部经济”，鼓励晶锐材料、卓峰制药等一批有实力的企业，走裂变发展、扩张发展的道路。



网格长入户了解民情民意

创新活动载体激发党建活力

基层党组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒，是党联系群众的桥梁和纽带，是党的全部工作和战斗力的基础。新村镇依托网格化管理，积极创新举措，深入开展“党微耀网格”活动，真正实现基层共产党员融入网格，充分把党的组织资源、人力资源以及智力财力资源带到基层，切实提高基层党组织的号召力、战斗力和凝聚力。在各级党组织和全体党员中开展“比学习、比发展、比能力、比奉献、比服务”活动，在工作中做到“有形式、有活动、有典型、有特色、有成效”；完善督查指导、考核激励、党员干部联系三种机制，激励基层党组织和党员“比”出干劲，“赛”出业绩，充分发挥镇、村示范基地“进门是课堂，出门是现场”的作用，组织专家教授到现场讲解。同时，该镇还依托农村党员干部现代远程教育村级接收站点，建立党员培训授课点。该镇新村村、王毕庄村分别被郑州市确定为农村现代远程教育试点村。

新村景色宜人，新村亮点纷呈，事业在发展，经济在腾飞，新村人民在该镇党委政府坚强领导下，正在向建设美丽新村、幸福新村的更高目标迈进。



新村镇公主湖社区已完工的一期10栋安置房